



■屈宏斌（左）認為日本大地震對中國經濟影響輕微，旁為郭浩莊。

香港文匯報記者張偉民 攝

匯豐：內地緊縮政策顯初效

香港文匯報訊（記者 卓建安）匯豐經濟研究亞太區聯席主管兼大中華區首席經濟師屈宏斌表示，從昨日國家統計局公佈的3月經濟數據來看，中國宏觀緊縮政策已經產生初步成效，但預計緊縮政策仍將持續，第二季度反通脹仍是政策的主調。

屈宏斌昨日出席記者會時表示，宏觀經濟調控有兩大政策工具，一是數量型工具，二是價格工具，目前中國採取的數量型工具較為有效，包括控制新增貸款、加息和上調銀行存款準備金率三大手段。

屈宏斌續稱，中國1至2月銀行的新增貸款低於預期，而3月雖然略高於預期，但相對去年已處在下降的趨勢，顯示緊縮政策已經產生初步成效。中國人民銀行剛剛公佈，3月內地新增貸款為6,794億元

（人民幣，下同），略高於市場預期6,200億元的規模。

屈宏斌預計，中國未來仍會採用數量型工具調控經濟，並繼續控制新增貸款，第二季度還將再加息一次，存款準備金率並有可能繼續上調100個基點。

內地通脹6月見頂

3月中國CPI達5.38%，創32個月新高。屈宏斌認為，中國通脹仍有可能升溫，6月CPI或會升至6%，但下半年通脹則會逐步回落，他仍維持今年CPI3.9%的目標。

另外，屈宏斌認為日本大地震對中國經濟影響輕微，而若日本大地震引發的核危機沒有進一步惡化，對日本本國經濟的影響也僅屬短暫，預計僅影響今年日本經濟增長0.5個百分點。他說，隨着未來日本災後重建的展開，當地經濟情況預計好轉。

港經濟增長料5.5%

匯豐環球研究大中華區經濟師郭浩庄亦在記者會上表示，由於內地居民來港消費強勁、美國持續低息以及香港本地消費亦不俗，預料今年本港經濟增長將達5.5%。至於通脹，她認為，由於美國推出的兩輪量化寬鬆政策增加本港資金的流動性，中東局勢亦引致商品價格高企以及本港大部分食品由內地進口，故亦受食品價格上漲的壓力，預期今年本港CPI將達4.7%，明年則為4.8%。

廣交會規模參展企創新高

商務部：轉變外貿發展方式刻不容緩

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛、古寧 廣州報道）被視為中國外貿晴雨表的第109屆中國進出口商品交易會昨日在廣州開幕。本屆廣交會展覽總面積達到116萬平方米，比上屆增加3萬平方米。共有24415家境內外企業參展，比上屆增加816家。參展企業數和展覽規模均創歷史新高。

不過，由於早前日本地震和中東北非局勢出現動盪，預計本屆到會客商人數會下降，給外貿出口企業添上變數。

日震和中東動盪添出口變數

國家商務部副部長姜增偉出席廣交會時說，考慮到今年一季度中國進出口出現6年來首次季度貿易逆差，外貿發展雖然具有不少有利條件，但「面臨的國內外形勢依然極其複雜」，外貿工作任務依然艱巨，轉變外貿發展方式刻不容緩。

新華社引述大會新聞發言人、中國對外貿易中心副主任劉建軍說，本屆廣交會的展位需求申報量達到了10.9萬個，超過展會能夠提供的展位總數近一倍，顯示中國企業仍然對參與全球市場持積極態度。這在企業的參展上也得到印證，海爾集團在本屆展會共推出了13個系列共278個型號的產品，集家用電器之大成，主要目的就是加速推進自身的全球化戰略，並在全球市場上佔據更主動的位置。

空調生產企業格力集團海外銷售公司副總經理陳致安說，海外銷售佔集團總銷售的1/3左右，去年該企業向歐美市場銷售總額達到2億美元，憑藉技術和供貨能力優勢，預計公司今年在這兩大市場上的銷售總額將達到4億美元。

經濟困難國家免部分場租費

據悉，本屆廣交會進口展區分兩期舉辦，展覽面積為2萬平方米，共設873個展位，比上屆增加26個。為擴大進口，廣交會優化進口展區、優化產品結構、對經濟困難的國家免部分場租費，同時擴大順差來源地的產品。此外，本屆交易會內地採購商數量大為增加，共有



■第109屆廣交會開幕，海爾集團在本屆展會共推出13個系列共278個型號的產品，採購商和參展商在廣交會上洽談。

新華社

多項不利因素影響今年外貿

儘管如此，包括近期國際商品價格大升、通脹預期增加拉高了原材料成本，人民幣匯率升值預期，內地工資水平的提升，以至前發生的日本地震及核洩漏事件、中東和北非局勢動盪，以及多國的貿易保護主義等因素，都使中國外貿面臨不少挑戰。其中，組委會預計日震和中東因素，可能令本屆展商參展商減少3-5%。

由於複雜形勢的影響，一些種類的中國出口產品已經調低了短期內的增長預期。新華社引述中國機電產品進出口商會預測，今年上半年中國機電產品進出口增速將呈降低趨勢，下半年進出口增幅才會逐步回升。

對此，出席廣交會的商務部副部長姜增偉說，中國政府在進出口趨於平衡的情況下，正加快轉變外貿發展方式，全面提升對外貿易品質和效益。

王岐山讚台商產品「不錯啊」

香港文匯報訊 據中新社報道，在109屆廣交會開幕的當天上午，一襲便裝的中國國務院副總理王岐山來到廣交會琶洲展館，現場走訪了多家海內外企業展位，並與企業工作人員交談。

在進口展區，王岐山來到一家名為基業實業的台企展位前，在得知來自台南縣的這家公司主要生產小型電動捲揚機後，他不僅仔細詢問情況，還熱情地為企業支招來招，稱其產品可銷往日本，適合那裏的抗震救災。當聽到公司已有產品進入日本市場並可同當地同類產品匹敵時，王岐山高興地讚許道：「不錯啊。」

走訪展位與展商交流

交談中並未認出王岐山的基業實業

外銷經理郭憲宗向中新社記者表示，公司自第101屆廣交會首次開設進口展區至今，每屆都會前來參會。該公司2010年全球銷售額約1億新台幣，雖然目前正處於開拓進程中的大陸市場在其中所佔比例不大，但因大陸建築業的飛速發展，市場前景被高度看好。

巡館過程中，荷蘭博格公司生產的特殊手錶引發了王岐山的濃厚興趣。當獲知這種手錶同時兼具手機通話、使用者定位以及藍牙等多種功能時，王岐山邀請公司創始人博格先生進行了現場演示，並將耳朵貼到手錶上聽電話。

王岐山還來到美的、海爾等一批企業展位進行走訪，其間，就人民幣匯率、自主創新等問題與展位工作人員進行了交流。

深圳樓擬評估價過戶

香港文匯報訊（記者 趙建強）深圳樓市調控措施越趨嚴謹，繼要求所有商品房明碼實價、日前亦傳出要求今年全市均價不超過每平米2.2萬元。為進一步打擊「陰陽合同」，近日深圳亦傳出會實行按「評估價過戶」的政策，徵收稅款會以合同買賣價及估價的高者為準，使「陰陽合同」再不能起到逃稅的作用，市傳新政可能於今年7月落實。

再無可能「陰陽合同」避稅

美聯中國全國研究中心主管徐楓認為，倘消息屬實，近期會再次推高深圳二手成交量，以趕搭規避政策的「尾班车」。不過，若政策實施後，由於稅費徵收會以成交價或估價的高者為準，勢必會大幅增加二手住宅交易的稅費成本，打擊二手成交量，且以現時規定，五年內轉手需要全額徵收營業稅，以至買賣雙方以「陰陽合同」方式規避稅項再無可能，或會使買家轉投一手市場。

此外，徐楓亦擔心，估價會果出現「過高」情況，如單位

實際以170萬元成交，但有關部門對物業估價卻為200萬元，該項住宅交易之稅費仍以評估價200萬元計算，將大幅增加買賣雙方的額外成本，亦難以預算實際稅項支出。由於現時內地物業交易稅費普遍由買家承擔，因此以「評估價過戶」政策，雖然可杜絕「陰陽合同」，但亦會大大減低買家入市意願。

美聯中國舉例，一名業主若賣出一個90平米普通住宅單位，原買入價100萬元，居住未滿5年轉讓，原本以「陰陽合同」定價為100萬元，需繳交5.5%營業稅、1%契稅，連同其他雜費，稅款約6.6萬元。新例實施後，若估價為200萬元，則稅款需按200萬元計算，同樣5.5%營業稅、及1%契稅，另有人所得稅（賣出價減買入價）20%，稅費合計將高達33萬餘元。

亦有代理擔心，有關措施過分「一刀切」，賣方即使希望割價求售，亦可能會因估價過高而須繳付高昂稅費，打擊二手市場的靈活性。

建業地產首季銷售額增364%

香港文匯報訊（記者 趙建強）建業地產(832)公布，今年首季錄得18.2億元（人民幣，下同）合同銷售額，同比去年增長364%，合同銷售面積200,539平米，增長114%。

按合同金額計，集團已鎖定全年73億元目標的25%。公司3月單月銷售額3.94億元，同比增長176%，銷售面積66,196平米，增長73%；平均每平米售價5,925元，同比增長59%。公司指，月內85%合同銷售額來自未受限購令影響的城市。

月內公司於焦作市修武縣購買一幅總建

築面積16.45萬平米土地，代價5,900萬元，每平米樓面地價359元，將發展為住宅項目。

首創置業今年開工量增65%

另外，外電報道，首創置業(2868)董事長劉曉光表示，今年會加快開工量，預計全年新開工面積334萬平米，同比去年增加65%。

他又指，調控措施並未解決內地房地產的供求矛盾，在城市化進程、收入增長、及土地資源有限等多種因素下，內地樓價中長期仍會繼續上升。

憧憬升值加息壓通脹 人民幣創新高

香港文匯報訊（記者 邱婷）中國外匯交易中心人民幣兌美元周五盤中匯價高點報6.529元，連續第三日刷新匯改新高。國家統計局昨日公布，3月居民消費價格指數（CPI）同比漲5.4%，路透引述交易員稱，通脹壓力居高不下，人民幣升值有助降低進口商品價格漲幅，再加上弱勢美元的激勵，人民幣昨日繼續走升。

交易員並指出，美元指數在跌破75點以後，繼續下探，美元疲態盡顯推動人民幣近期快速升值，考慮到美元暫未有反彈跡象，預計人民幣下周可能繼續維持偏強走勢。

北京時間昨日11:07，人民幣即期詢價報6.53元，盤中高點報6.529元，創05年匯改以來新高，上日收盤價為6.5315元。昨日人民幣兌美元中間價報6.5301元，亦創匯改新高，上日為6.5339元。

地產金融股護航 滬A股周升0.68%

香港文匯報訊（記者 莊亞權 上海報道）3月份的居民消費價格指數（CPI）同比增長5.4%，超預期的數字令盤中剛剛創下本輪反彈新高的上證指數快速滑落，一度跌逾0.7%。惟銀行、地產、保險午後攜手雄起，上證綜指全天報收於3050點，漲7點或0.26%；深證成指報收於12965點，下跌26點或0.2%。兩市成交2534億元（人民幣，下同）。滬深兩市周線漲跌互現，滬市上漲0.68%，深市則下挫0.54%。

房地產居漲幅榜首勁升1.9%

低估值品種（低市盈率和低市淨率）近期受到市場資金追捧，作為低估值的兩大典型代表地產和銀行股，昨日漲勢強勁，房地產板塊全天勁升1.93%，位居漲幅榜首位；銀行板塊亦升1.02%，居漲幅榜第4位。統計數據顯示，在兩市大盤資金淨流入46.83億元的情況下，銀行板塊全天淨流入資金3.93億元，位居資金淨流入榜首位。

高企的CPI使得受益通脹的化工相關概念股盤中集體異動，魯西化工、天利高新、氯鹼化工等個股全部封住漲停，推動化工化纖板塊勁升1.79%，居漲幅榜第2位，全天板塊錄得3.28億元淨流入資金。房地產板塊亦錄得1.71億元淨流入資金，位列化工化纖板塊之後居資金淨流入榜第3位。

中海油委王宜林任董事長

香港文匯報訊（記者 廖毅然）三大石油公司換班一事塵埃落定，中海油(0883)昨日正式宣布，傅成玉已辭任董事長兼非執行董事，接替他的是中石油(0857)母公司中石油集團副總經理王宜林。王宜林於石油天然氣行業工作近30年，除中石油外，他亦曾於新疆油田公司任職。根據協議，是次就任中海油董事長，王宜林的任職期為連續12個月，薪酬為年度封頂95萬港元。

事緣本月初，當時的中石化(0366)母公司中石化集團總經理蘇樹林正式調往福建省代省長，其於中石化集團的職位由傅成玉接替。

百仕通獲上海境外合夥人資格

香港文匯報訊（記者 邱婷）彭博昨日引述消息人士透露，私募股權投資公司百仕通集團（The Blackstone Group）獲得上海有關部門批准，該公司無需向中國外匯監管機構申請，即可把從海外籌得的資金投資於中國。

兩位消息人士透露，百仕通設立的50億元人民幣基金獲得了上海的合格境外有限合夥人（QFLP）資格。該人民幣基金已經籌得約一半資金，其中一部分來自海外。

此前百仕通每一筆交易都需要得到國家外匯管理局的批准才能把美元兌換成人民幣。而百仕通的基金仍將被看作是外國投資者，它所進行的收購交易需要獲得中國商務部的批准。

醫博會今日深圳開幕

香港文匯報訊（記者 鄭若溪 深圳報道）第65屆中國國際醫療器械博覽會（簡稱「醫博會」）將於4月16日-19日在深圳會展中心舉辦，展出面積達11萬平方米，參展產品涵括40大類上萬種產品，主辦方預計超過600種醫療新產品集中上市。截至4月13日，已有來自上百個國家和地區的20000多名專業買家通過醫博會官方網站和電話進行預登記。這也是始創於1979年的醫博會第六次在深圳舉辦。據悉，在為期4天的醫博會期間還將有20多場涉及多學科、多領域的論壇舉行。



■業內人士認為，「評估價過戶」政策，雖然可杜絕「陰陽合同」，但亦會大大減低買家入市意願。

資料圖片

央企工美退出房地產業務

香港文匯報訊（記者 趙建強）去年國資委要求非房地產業務為主業的央企，要逐步退出房地產市場，至去年底已有14間退出，昨日央企工美集團亦掛牌退出房地產業務。根據北京產權交易所公佈顯示，工美公司北京華茂置業，被掛牌轉讓其100%股權，掛牌價13.7億元（人民幣，下同）。

資料顯示，北京華茂置業兩大股東分別為中國工藝美術（集團）公司和Metro City (Beijing) Pte. Ltd.，各持有50%股權，其中工美集團即為央企，主營業務為工藝美術原材料、工藝美術產品、珠寶首飾、文化